

上海出台《导则》，对慢行交通发展作出规划和统筹，要求各区重视慢行交通提升优先级 在中心城区骑行不再遭遇“断点”

据解放日报 在中心城区骑行时遭遇“断点”？地铁站附近车辆停放杂乱影响通行？在上海，由轨道交通和公交汽车组成的公共交通网络已经基本建成。不过，受历史原因和道路实际情况等因素影响，慢行交通建设状况参差不齐。如何让步行、非机动车等慢行交通“顺畅”，受到各方的关注。

近日，《上海市慢行交通规划设计导则》（以下简称《导则》）正式出台，从顶层设计出发，对全市的慢行交通发展作出规划和统筹。

优化中心城区慢行网络

在上海中心城区，慢行交通现状时不时让人遭遇尴尬。中心城区三纵三横及中环机动车专用道路，以及外滩、陆家嘴等商圈，双向或单向禁非道路多，骑行路线时有“盲区”；中心城区部分路段因车行道拓宽或增加车行空间，导致慢行空间压缩，出现人行道缺失或不连续、人非共板无独立路权等现象。

“中心城区等城市更新地区，设施配套基本成熟，慢行网络密度提升空间有限。”市道运局副局长戴敦伟介绍，对此类地区以慢行网络优化为主，需重点聚焦断点瓶颈，通过路网贯通、道路拓宽、畸形交叉口节点改造等方式，提升路网连通性，增加慢行网络密度，创新思路提升慢行系统品质。

比如，公共通道原则上对步行和非机动车通行者开放。道路网络密度远低于全市平均水平、尺度超过400米的封闭地块，应优先鼓励推行

公共通道开放，并增设相关引导标识；中心城区道路资源特别受限的路段，且禁非道路两侧无平行分离道路时，可考虑采用减少机动车道数量、机非混行等方式恢复非机动车交通路权；通过时段性取消机动车道恢复非机动车通行。中环地面道路可结合沿线城市更新恢复道路红线，逐段恢复非机动车通行等。

“从趋势来看，上海正经历从‘人让车’到‘车让人’的理念转变。在建设过程中，更多地把行人和非机动车的路权考虑在内。”市道运局规划和科技信息处王维凤表示。

规划好新城“一城一品牌”

与中心城区相比，作为上海新一轮发展的热土，五个新城显然具备更大的发挥空间。《导则》对“五个新城”的慢行交通提出“一城一品牌”的规划建设目标。要求从凸显新城的文化底蕴和地域特点出发，配合区域功能定位，打造步行街区、滨水步道等极具吸引力的休闲生活慢行空间。

从现状来看，新城存在大量规划待建道路。虽然空间富余，但存在路边停车或违法占道行为，导致慢行交通优先级，适时制定慢行交通专项规划或建设规划，加强慢行交通与其他规划、城市建设更新活动的融合衔接。”戴敦伟表示，一是要推进各区域重点区域编制规划；二是要针对《导则》提出的一些慢行类型，开展先行先试，总结完善；三是要全面推进，根据规划制定工作计划，明确任务清单。

交通可达性。

对准城市治理难点

针对市民“急难愁盼”的问题，《导则》也提出了实质性的指引。

从提升轨道站点的慢行网络密度、丰富站点接驳元素打造“微枢纽”等方面提出建议，以提高轨道交通与其它交通方式的衔接换乘效率；对立交、地道出入口、桥下空间和畸形交叉口等市民反映过街不便的点位，以及人行过街设施间距过大、绕行过远的问题，建议重视人非出行流线的组织，缩小过街设施与周边重要公共设施出入口的距离，提高人非过街便捷性。

《导则》设置专篇指引慢行系统“人性化”设计，重点包括方便轮椅及婴儿车的公交站台无障碍设计、交叉口或地块出入口的平坡或缓坡设计、二次过街安全岛设置等，强调关注残疾人、老年人、儿童群体及一般人群的出行需求，打造“全龄友好、充满活力、品质宜人”的慢行空间。

“《导则》发布后，将在全行业宣贯，并要求各区重视慢行交通，提升慢行交通优先级，适时制定慢行交通专项规划或建设规划，加强慢行交通与其他规划、城市建设更新活动的融合衔接。”戴敦伟表示，一是要推进各区域重点区域编制规划；二是要针对《导则》提出的一些慢行类型，开展先行先试，总结完善；三是要全面推进，根据规划制定工作计划，明确任务清单。

■束涵



9月4日，上海交响乐团2021—2022音乐季在上交音乐厅揭幕。音乐总监余隆携上海交响乐团分别演绎了叶小纲和马勒创作的《大地之歌》，以两位作曲家东西方“双联画”的同名交响声乐套曲为2021—2022音乐季开幕。据悉，这两部作品的灵感都来自唐代诗歌。

■新华社记者 任珑 摄

财政部推出5方面17项举措 加大对长江经济带财税支持

据新华社 记者日前从国务院政策例行吹风会上了解到，《关于全面推动长江经济带发展财税支持政策的方案》已经国务院常务会议审议通过，将更好发挥财政职能作用，全面推动长江经济带发展。

财政部副部长许宏才介绍，方案从5个方面提出了17项具体政策措施，主要包括——

完善财政投入和生态补偿机制，包括更好发挥一般性转移支付调节作用；加大污染防治专项资金投入力

度；积极支持推动生态环境保护修复；推动国家绿色发展基金等重点投向长江经济带；引导地方建立横向生态补偿机制等。

支持综合交通等基础设施建设，包括提升长江黄金水道功能；推动支持长江经济带水利建设；加大地方政府债券支持力度等。

支持沿海沿江沿边和内陆开放，主要支持加快开放平台建设和推动贸易转型升级。

支持加快破除旧动能和培育新

动能，重点支持加快新旧动能转换、科技创新平台和人才队伍建设。

支持长江经济带城乡融合发展，包括推进新型城镇化；巩固拓展脱贫攻坚成果；支持重点水域禁捕和退捕渔民安置保障。

许宏才表示，下一步，财政部将会同有关方面认真组织实施，同时加强对地方的指导，督促地方财政部门按照方案要求，研究制定细化政策措施，确保工作落实到位，更好支持长江经济带高质量发展。

■魏玉坤 申铖

集中整治口罩乱丢行为

地铁车站、商圈等重点区域加强巡查

据解放日报 用过的口罩，千万不要胡乱丢弃。近日，上海市精细化办、市防控办环境整治组印发通知，在全市范围内组织开展为期一个月的乱丢废弃口罩专项整治。

记者从上海市住建委获悉，地铁车站、交通枢纽、医疗卫生单位、商圈以及农贸市场等重点区域，要在醒目位置张贴宣传海报，利用电子屏播放公益短片。同时，组织单位保安、居民志愿者在问题频发的区域开展宣

传劝阻。城管执法对重点区域加强巡查，对随意丢弃口罩的行为进行劝导和查处，严格执法。

所有辖区和行业主管部门要压实重点场所、单位的主体责任，按照《上海市道路、公共广场等废物箱设置导则》的要求，规范、合理设置废弃口罩投放垃圾容器，加强保洁，科学合理安排清运时间。各区绿化市容局要加强指导和督查，确保投放容器足量、规范投放。

■戚颖璞

上海推出首批7个商务数字化转型应用场景 数字商圈智慧早餐年内落地

据解放日报 围绕数字贸易、贸易数字化、数字供应链、实体商业数字化、新零售、口岸数字化等重点工作，市商务委已推出首批7个数字化转型应用场景。其中，数字商圈和智慧早餐已被纳入上海11个生活数字化转型标杆场景，将形成数字化转型解决方案并于年内落地实施。这是记者从市商务委日前召开的数字商

险品智能识别、长三角国际贸易单一窗口、空运“通关+物流”等功能应用，提升跨境电商营商环境水平。

“智慧菜场惠民生”应用场景的主要内容是指导有条件的区开展智慧菜场试点，依托较完备的软硬件设施建设，从市场管理提效、商户降本增收、政府运行调控、消费体验升级等方面对标准化菜市场进行数字化赋能，建设一批运营高效、管理智能、交易便捷、体验升级的标准化菜市场。

“云上会展”应用场景的主要内容是完善公用线上基础设施“云展平台”功能，通过云推送、云直播、云洽谈、云签约等多种方式，协助企业常态化开展海外推广展示。

“B2B钢铁全产业链智慧服务”应用场景的主要内容是依托科技将多年的行业经验和用户需求相结合，为钢铁产业用户提供数据信息、交易结算、供应链产品、仓储加工、物流配送等全产业链数字化生态服务。

“智能末端配送”应用场景的主要内容是构建覆盖15分钟社区生活圈和住宅小区的智能末端配送体系。加大智能快件箱在社区、商务楼宇、医院、学校、机关和园区等场所的布设力度，基本实现社区全覆盖。

■吴卫群

控烟条例实施以来，控烟状况保持良好趋势 上海成人吸烟率降至19.4%

据文汇报 2020年度12345市民服务热线控烟投诉重点场所暗访调查结果近日公布，控烟管理不力的15家场所上榜“黑名单”，涉及餐厅、网吧、娱乐场所、酒店、商务楼、公交车站等场所。此次暗访也跟踪评估了2019年度“黑名单”上榜场所，总体情况较好，其中2019年度暗访垫底场所实现“逆袭”，跃居2020年度暗访评分第1名。

禁烟标识覆盖率较高，但场所内“设有烟具”“地面上有烟蒂”情况不容乐观。同时，调查人员在多个场所发现有吸烟者，且场所人员未履行劝阻职责。

暗访中调查人员发现，公共交通枢纽站点、文化体育娱乐场馆及酒店在控烟宣传方面有待提高；网吧和餐饮场所室内吸烟情况较集中，需加强管理；网吧和商务写字楼在无烟具、无烟蒂和劝阻违规吸烟管理方面也需要加强。

值得一提的是，对2019年度暗访得分最低的15家单位回访中发现，多数场所积极整改，其中最突出的是“尧尧羊肉馆”。从2019年度暗访排名垫底的问题场所，一举成为本次暗访的唯一满分场所。不过，也有部分场所控烟状况不容乐观，以网吧类场所为主。

市健康促进委员会办公室表示，此次暗访聚焦市民控烟投诉集中的重点场所和对以往“黑名单”上榜的控烟不力场所进行回访，并向社会进行公布，意在形成警示效应，督促违规场所及时整改。截至发稿时，公安等控烟监督执法部门已对上榜场所开展执法，并对违规场所进行行政警告、罚款和责令关闭等处罚。

■唐闻佳